
 جاتغ: فصم دٔو

,𝟏 اس يجًٕػّ ی  را Rراتطّ ی  -1 𝟐, 𝟑 = 𝑨  𝟐 تّ يجًٕػّ ی, 𝟑, 𝟒 = 𝑩  چُیٍ جؼزیف يی کُیى: 

 (a,b ) ػضٕ يجًٕػّ یR  اسث اگز𝒂 < 𝑏 . 

 .دْیذ ًَایصایٍ راتطّ را تا سٔج يزجة ( انف 

 ایٍ راتطّ چُذ ػضٕ دارد؟( ب

 :حم

    3,4  2,4  2,3  1,4  1,3  1,2  ( انف

 .داسدػضٕ  6ایٍ ساثطّ ( ة

 

𝒇اگز راتطّ ی  -2 =   𝟏, 𝟐 ,  −𝟏, 𝒎 − 𝟏 ,  −𝟏, 𝟐𝒎    یک جاتغ تاضذ آَگاِ يقذارm  را تذسث 

 .ٔریذآ

 :حم

,1− صٔج ْبی يشتت  𝑚 − 1 ٔ −1,2𝑚  پظ ثشای تبثغ ثٕدٌ .يٕنفّ ْبی أل یکغبٌ داسَذ 

 لاصو اعت کّ يٕنفّ ْبی دٔو آَٓب َیض یکغبٌ ثبؽُذ تب دٔ صٔج يشتت يتًبیض َجبؽُذ fساثطّ ی 

 :ثُبثشایٍ

𝑚 − 1 = 2𝑚 → 𝑚 = −1 

,1−  1,2  ثّ صٕست  یثبؽذ ًَبیؼ صٔج يشتت m=-1اگش   خٕاْذ ثٕدکّ ًَبیؼ دُْذِ ی    2−

 .یک تبثغ اعت

 اگز تذاَیى راتطّ ی سیز کّ تّ صٕرت يجًٕػّ ای اس سٔج ْای يزجة دادِ ضذِ یک جاتغ  -3

 .را تذسث آٔریذ ٔ آٌ را تّ صٕرت ًَٕدار ٌٔ ًَایص دْیذ aٔbاسث يقادیز 

𝑅 =   𝑎, 2 ,  5, 𝑎 + 1 ,  𝑎 + 2, 𝑏 ,  4,3 ,  5,3    

 :حم

,5 ٔ 5,3 ثّ دنیم ٔجٕد دٔ صٔج يشتت  𝑎 + َؾبٌ دُْذِ ی یک تبثغ ثبؽذ ثبیذ  Rدس ساثطّ ثشای ایُکّ ساثطّ ی    1

 . ایٍ دٔ صٔج يشتت يتًبیض َجبؽُذ

3 = 𝑎 + 1 → 𝑎 = 2 

 ثّ صٕست صیش خٕاْذ ثٕدثبؽذ آَگبِ ساثطّ a=2اگش 



𝑅 =   2,2  5,3  4, 𝑏  4,3   

,4 دس ایٍ صٕست ثشای ایُکّ دٔ صٔج يشتت  𝑏 ٔ 4,3   يتًبیض َجبؽذ ثبیذb=3 دس ایٍ صٕست .ثبؽذ 

R  ثّ صٕست صیش خٕاْذ ثٕد. 

𝑅 =   2,2  5,3  4,3   

 . ثّ صٕست صیش خٕاْذ ثٕد  Rثُبثشایٍ ًَٕداس ٌٔ ساثطّ ی 

   

      

  

 

 

4- xٔy آَٓا را طٕری تیاتیذ کّ ًَایص سٔج يزجثی .اػذادی صحیح ْسحُذ

  𝒙 + 𝟏, 𝟏 ,  𝟑, 𝒚 ,   𝟑,
 𝟏−𝒚𝟐

𝒚
ػثارت : راًُْایی. ) جاتغ َثاضُذ    

 𝟏−𝒚𝟐

𝒚
 در يجًٕػّ ی اػذاد 

 .(جؼزیف ضذِ اسث -1ٔ1صحیح فقظ تزای 

 :حم

 

𝑥  ثشای ایُکّ ساثطّ ی  + 1,1 ,  3, 𝑦 ,   3,
 1−𝑦2

𝑦
 سا ثّ گَّٕ ای ثیبثیى  xٔyتبثغ َجبؽذ ثبیذ    

 : کّ دٔ صٔج يشتت ثب يٕنفّ ْبی أل یکغبٌ ٔ يٕنفّ ْبی دٔو يتفبٔت ایجبد ؽٕد

𝑥 ∈ 𝑧 → 𝑥 + 1 ∈ 𝑧 → 𝑥 + 1 ≠  3 

 پظ دٔ صٔج يشتجی کّ ثبیذ يٕنفّ ْبی أل یکغبٌ ٔ يٕنفّ ْبی دٔو يتفبٔت داؽتّ 

𝑥 ثبؽُذ + 1,1 ٔ 3, 𝑦   ْغتُذ𝑥 + 1 = 3, → 𝑥 = 2, 𝑦 ≠ 1  

تٕجّ ثّ ساًُْبیی يغئهّ ػجبستثب 
 1−𝑦2

𝑦
 اص.لبثم تؼشیف يیجبؽذ y=1 ٔy=-1فمظ ثّ اصای  

𝑦طشفی َتیجّ گشفتیى   ≠  .y=-1ثُبثشایٍ  1

 

 راتطّ ای تُٕیسیذ کّ دايُّ ی آَٓا تیُٓایث ػضٕ داضحّ تاضذ ٔنی تزد آَٓا جک ػضٕی  -5

2 

4 

5 

2 

3 

𝐴 𝐵 



 یا ایٍ راتطّ یک جاتغ اسث؟آ. تاضذ

 :حم

 .دس َظش يیگیشیى  𝑎 دايُّ سا يجًٕع اػذاد صحیح ٔ ثشد سا 

𝑅 =  …  −1, 𝑎 ,  0, 𝑎 ,  1, 𝑎 …   

 ایٍ ساثطّ تبثغ يیجبؽذ صیشا ثشد یک ػضٕ داسد ٔ ْیچ دٔ صٔج يشتجی ٔجٕد َذاسَذ کّ يٕنفّ ْبی

 .أل ثشاثش ٔ يٕنفّ ْبی دٔو يتفبٔت داؽتّ ثبؽُذ

 حاصم يی ضٕد اس يؼادنّ ییک ضزکث جٕنیذی جٕسظ سٕدی کّ اس جٕنیذ یک کالا  -6

 𝒚 = −𝟐𝟎𝟎 + 𝟓𝒙 در ایٍ يؼادنّ .تذسث يی آیذx  ٔ جؼذاد کالای جٕنیذیy  سٕد حاصم تز 

 .حسة يیهیٌٕ جٕياٌ اسث

𝒚ًَٕدار خظ ( انف = −𝟐𝟎𝟎 + 𝟓𝒙  را تزای𝒙 ≥  .رسى کُیذ 𝟎

 يیهیٌٕ جٕياٌ تذسث  100ایٍ ضزکث تایذ چّ جؼذاد اسیٍ کالا را جٕنیذ کُذ جا سٕد ( ب

 آٔرد؟

 .ْا چّ چیشی را َطاٌ يی دْذ xيحم تزخٕرد ایٍ خظ تا يحٕر ( ج

 :حم

 (انف

 

 

  

𝑦ثبیذ دس يؼبدنّ ی ( ة = −200 + 5𝑥 ثّ جبیy  سا لشاس دْیى  100ػذد 

100 = −200 + 5𝑥 → 5𝑥 = 300 → 𝑥 = 60 

 .يیهیٌٕ تٕيبٌ حبصم يیؾٕد  100ػذد اص ایٍ کبلا  60یؼُی ثب تٕنیذ 

 ْب َؾبٌ يیذْذ کّ ثّ اصای چّ تؼذاد يحصٕل تٕنیذی عٕد xيحم ثشخٕسد ایٍ خظ ثب يحٕس ( ج

 ثشاثش صفش ٔ اص آَجب ثّ ثؼذ عٕد يثجت يی ؽٕد ٔ دس ٔالغ يشص تٕنیذ عٕدآٔس سا يؾخص يیکُذ 

 ػذد اص ایٍ کبلا عٕد صفش 40اعت یؼُی ثب تٕنیذ  40ْب xدس ایٍ خظ يحم ثشخٕسد ثب يحٕس 

 ػذد ثبػث عٕد يی  40ٔ تٕنیذ ثیؼ اص ( عٕد يُفی)ثبػث ضشس  ددع 40اعت تٕنیذ کًتش اص  

 .ؽٕد 

𝑦 

𝑥 
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 َطاٌ دُْذِ ی یک جاتغ خطی اسث ًَٕدار ٔارٌ آٌ ٔ يؼادنّ ی ًَٕدار  سیزًَٕدار  -7

ًَٕدار جاتغ ٔ يؼادنّ ی ًَٕدار ٔارٌٔ آٌ ٔجٕد  يؼادنّ  ٔارٌٔ آٌ را تّ دسث آٔریذ چّ راتطّ ای تیٍ

 دارد؟

 

 

 

 :حم

 لشیُّ  y=xثشای ثذعت آٔسدٌ ًَٕداس ٔاسٌٔ تبثغ کبفی اعت ًَٕداس تبثغ سا َغجت ثّ خظ 

               .کُیى

 

 

 

  

 کبفی اعت دٔ َمطّ ( ٔاسٌٔ تبثغ)ثشای ثذعت آٔسدٌ يؼبدنّ ی تبثغ خطی جذیذ ثذعت آيذِ 

 سٔی تبثغ ٔاسٌٔ ثذعت ( 1ٔ2)ٔ( 0ٔ0)سٔی تبثغ اصهی سا ٔاسٌٔ کُیى تب َمبط ( 2ٔ1)ٔ( 0ٔ0)ی 

 :آیُذ حبل يؼبدنّ خظ جذیذ ثّ صٕست صیش  ثّ دعت يی آیذ

𝑦 − 0 =
1 − 0

2 − 0
 𝑥 − 0 →  𝑦 =

1

2
𝑥          

 

 

 

 

 

 

𝑦 

𝑥 

𝑦 = 2𝑥 

𝑦 

𝑥 

𝑦 = 2𝑥 

𝑦 = 𝑥 

𝑦 

𝑥 

𝑦 = 2𝑥 

𝑦 = 𝑥 



y=2x  ٔ𝑦ثیٍ يؼبدنّ ی  =
1

2
𝑥 يیتٕاٌ ساثطّ ای ثّ صٕست صیش َٕؽت: 

 .ؽیت خظ أل يؼکٕط ؽذِ اعت y=xدس اثش لشیُّ ؽذٌ َغجت ثّ خظ 

 : جاتغ يقاتم را در َظز تگیزیذ -8

 

 

                                                            3 2 1 0    x  

 

  11 8 5 2 y 

 

 

 .يؼادنّ ای تزای آٌ تُٕیسیذ یا ایٍ جاتغ یک تّ یک اسث ؟ آ( انف

 .تُٕیسیذ  آٌ ٔارٌٔ ایٍ جاتغ را تّ صٕرت جذٔل َطاٌ دْیذ يؼادنّ ای تزای ٔارٌٔ( ب

 .ٌ را در یک دسحگاِ يخحصات رسى کُیذإًَٓدار جاتغ ٔ ًَٕدار ٔارٌٔ ( ج

 :حم

 عتتبثغ دادِ ؽذِ یک تبثغ یک ثّ یک ا  َظیش ؽذِ اعت xفمظ یک  yاص آَجب کّ ثّ ْش : انف 

 :يؼبدنّ ی اٌ سا ثّ صٕست صیش ثذعت يی آٔسیى .حذط يیضَیى کّ تبثغ خطی  اعت

 

 :داسیى  1,5 ٔ 0,2 ثبدس َظش گشفتٍ دٔ َمطّ ی 

𝑦 − 2 =
5 − 2

1 − 0
 𝑥 − 0 → 𝑦 = 3𝑥 + 2 

 . خطی ثٕدٌ تبثغ دسعت اعتحذط  َیض دس ایٍ يؼبدنّ صذق يی کُُذ پظ   3,11 ٔ 2,8 َمبط  کّ رلت کُیذ

 : ٔاسٌٔ ایٍ تبثغ ثّ صٕست سٔثشٔ خٕاْذ ثٕد( ة

  

    11 8 5 2 x 

   3        2 1 0 y 



 ثُبثشایٍ يؼبدنّ ی تبثغ ٔاسٌٔ ثّ صٕست صیش ثّ دعت . ٔاسٌٔ یک تبثغ خطی تبثؼی خطی اعت 

 :يذآخٕاْذ 

 : يتؼهك ثّ تبثغ ٔاسٌٔ داسیى  5,1 ٔ 2,0 ثب دس َظش گشفتٍ دٔ َمطّ ی 

𝑦 − 0 =
1 − 0

5 − 2
 𝑥 − 2 →  𝑦 =

1

3
𝑥 −

2

3
   

 (ج

 

 

 

 

 

 

 

 

 

= 𝒇 𝒙تا يؼادنّ ی  fاگز جاتغ -9 𝟐𝒙 −  دادِ ضذِ تاضذ ، 𝟐

 . را يحاسثّ کُیذ f(0)ٔf(2) ٔf(1) ٔf(4)يقادیز : انف 

 .اسث ًَٕدار آٌ را رسى کُیذ  [ 0ٔ    ∞) +تزاتز        fتا فزض ایُکّ دايُّ ی ( ب

 :حم

 : انف

𝑓 0 = 2 ×  0 − 2 = −2 

𝑓 2 = 2 × 2 − 2 = 2 

𝑓 1 = 2 × 1 − 2 = 0 

𝑓 4 = 2 × 4 − 2 = 6 

𝑦 

2 0 

1 

3 

4 

5 

2 

3 

1 4 5 
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9 

10 

11 

6 7 8 9 10 11 
𝑥 

𝑦 = 𝑥 



,0 يیجبؽذ َمبط   f(0)=-2  ٔf(1)=0ثب تٕجّ ثّ ایُکّ ( ة  :سٔی خظ لشاس داسَذ  1,0 ٔ 2−

 

 

 

 

 

 

 ًَٕدار ایٍ جاتغ را رسى کُیذ ٔ يؼادنّ  f(0)=5 ٔf(1)=9تزای یک جاتغ خطی يی داَیى کّ -10

 .را تُٕیسیذ( ًَایص جثزی جاتغ)ی آٌ 

 :حم

f(0)=5 ٔf(1)=9  ػضٕ تبثغ ْغتُذ  1,9 ٔ 0,5 ثُبثشایٍ َمبط . 

𝑦 − 5 =
9−5

1−0
 𝑥 − 0 → 𝑦 = 𝑓 𝑥 = 4𝑥 + 5 

 

 

 

   

 

 

يك جاتغ اسث؟   آيا راتطة -11 

 :حم

تبثغ اعت         سٔػ أل)

𝑦 

𝑥 
1 

−2 

𝑦 

𝑥 

9 

5 

0 



تاضذ؟   در ًَٕدارْاي سيز ، كذاو ًَٕدار جاتغ يي -12     

                                                                              :حم

 

اس دٔ ًَٕدار سيز، كذاو ًَٕدار جاتغ اسث؟   -13

 :حم

 

. تاضذ سيز ضاتطة يك جاتغ يي ِيؼادلتزرسي كُیذ  -14

   

 :حم

   :سٔػ أل 

:  دْیى ثّ طٕسي کّ ػذدي دنخٕاِ يبَُذ صفش يي xثب اعتفبدِ اص سٔػ ػذد گزاسي ثّ  :دٔوسٔػ 

 

.  تزرسي كُیذ  خاصیث يك تّ يك تٕدٌ را تزاي جاتغ تا ضاتطّ  -15



 :حم

   ؽشط يك ثّ يك ثٕدٌ تبثغ : 

 

.  ثبؽذ چٌٕ ؽشط ثشلشاس اعت پظ تبثغ يك ثّ يك يي

يك اسث؟  اس ًَٕدارْاي سيز كذاو يك تّ-16

 :حم

 

 اعت يك ثّ يك   َیغت يك ثّ يك   

َیغت صيشا خظ يٕاصي  يك ثّ يك 

َمطّ لطغ  3 تبثغ سا دس ْبx يحٕس

  كشدِ اعت

 

كذاو ضكم ًَٕدار جاتغ يك تّ يك اسث؟  -17  

 

 :حم    

يك ثّ يك اعت           يك ثّ يك َیغت                  يك ثّ يك َیغت                     يك ثّ يك َیغت   

 



  .  را تیاتیذ يؼكٕص جاتغ  -18 

 :حم

(  آيذ ثذعت يي  xحذاكثش يك   yتبثغ يك ثّ يك اعت صيشا ثّ اصاء ْش )

 

 

 اَذ لشيُّ  y= xَغجت ثّ خظ  ٔ   fًَٕداس تبثغ : َكتّ 

 :يؼكٕط يكذيگش ثبؽُذ، آَگبِ  ٔ   f اگش دٔ تبثغ : َكتّ 

  

 

ایٍ . يحزی تالا تزٔد ٔ خٕدش را تّ َٕک َٓال تزساَذ 1یک حهشٌٔ جصًیى يی گیزد اس یک َٓال  -19

 1ساػث حزکث، َیاس تّ  1دقیقّ ی يحٕانی ًَی جٕاَذ حزکث کُذ ٔ تؼذ اس ْز 60حهشٌٔ، تیص اس 

رٔد، ايا در  ساَحی يحز تالا يی 2در ْز یک ساػحی کّ حزکث يی کُذ،  حهشٌٔ. ساػث خٕاب دارد

ی تیٍ ارجفاػی اس َٓال  راتطّ. ساَحی يحز تّ پاییٍ سز يی خٕرد 1یک ساػث تؼذی کّ يی خٕاتذ، 

ٔ يذت سياَی کّ حهشٌٔ اس ( تزحسة ساَحی يحز)کّ حهشٌٔ در پایاٌ ْز ساػث در آٌ قزار دارد 

را جا أنیٍ نحظّ کّ ( تزحسة ساػث)رسیذٌ تّ آٌ ارجفاع سپزی کزدِ نحظّ ی ضزٔع حزکحص جا 

دايُّ ٔ تزد ایٍ راتطّ چیسث؟ آیا ایٍ راتطّ، جاتغ . در َظز تگیزیذ. حهشٌٔ تّ َٕک َٓال يی رسذ

 اسث؟

 : حم

 (عبػت)صيبٌ  1    2    3    4    5    6    7    8   000

 (عبَتی يتش)استفبع  2    1    3    2    4    3    5    4   000

ثّ دعت يی  …,2,3,4,5، استفبع ْبی (حهضٌٔ ثبلا يی سٔد)يی ثیُیى کّ ٔلتی اػذاد يشثٕط ثّ عبػت فشد اعت 

2𝑛دس ٔالغ، اگش عبػت . آیذ − 𝑛ثبؽذ، استفبع  1 + ْى چُیٍ ٔلتی اػذاد يشثٕط ثّ عبػت صٔج اعت . اعت 1

 .اعت nثبؽذ، استفبع  2𝑛دس ٔالغ، اگش عبػت . سا داسیى 1,2,3,4، استفبع ْبی (حهضٌٔ ثّ پبییٍ عش يی خٕسد)

 3دس صيبٌ ْبی  3، یب استفبع 4ٔ  1دس صيبٌ ْبی  2ایٍ طٕسی، یک استفبع دس دٔ صيبٌ ثّ دعت يی آیذ، يثلاً استفبع 

 .دس چّ صيبٌ ْبیی ثّ دعت يی آیذ( يتش یب ًْبٌ طٕل َٓبل1)100ثجیُیى استفبع . ثّ دعت آيذِ اعت 6ٔ 



 :دٔ حبنت داسیى

:حبنت أل 100 = 𝑛 + 1 ⟹ 𝑛 = 99 ⟶ صيبٌ يشثٕطّ = 2𝑛 − 1 = 2 × 99 − 1 = 197 

:حبنت دٔو 100 = 𝑛 ⟶ صيبٌ يشثٕط = 2𝑛 = 2 × 100 = 200 

، پظ جذٔل صیش سا (حبنت دٔو لجٕل َیغت)عؤال ثّ أنیٍ ثبسی کّ حهضٌٔ ثّ َٕک َٓبل يی سعذ اؽبسِ کشدِ 

 :داسیى ٔ ْیچ چیض اضبفی دیگشی َذاسیى

 (عبػت)صيبٌ  1    2    3    4    5    6    7    8  000  197 

 (عبَتی يتش)استفبع  2    1    3    2    4    3    5    4  000 100  

 

,1,2,3,4  :دايُّ:  دايُّ ی ایٍ ساثطّ، ًْبٌ صيبٌ ْبعت … ,197  

:ثشد:      ْبعت ثشد ایٍ ساثطّ، ًْبٌ استفبع  2,1,3,2,4,3,5,4, … ,100 =  1,2,3,4, … ,100  

اگشچّ ثّ اصای اکثش استفبع ْب، دٔ )، چٌٕ ثّ اصای ْیچ صيبَی، دٔ استفبع َذاسیى ٔاضح اعتتبثغ ثٕدٌ ایٍ ساثطّ ْى 

 (.صيبٌ داسیى

,𝒏) حذاقم چُذ َقطّ اس ًَایص ُْذسی  -20 𝒏𝟑)|𝒏 ∈ ℤ, −𝟏𝟎 ≤ 𝒏 ≤ در دسحگاِ يخحصات حذف   𝟏𝟎

 کُیى جا ًَٕدار حاصم يزتٕط تّ جاتؼی خطی تاضذ؟

,𝑛 یک حبنت ایٍ اعت کّ ثّ جبی : حم 𝑛3   داؽتّ ثبؽیى 𝑛, 𝑛  اگش ػشض ْب سا يغبٔی . تب تبثغ خطی ؽٕد

 :لشاس دْیى، داسیى

𝑛3 = 𝑛 ⟹ 𝑛3 − 𝑛 = 0 ⟹ 𝑛 𝑛2 − 1 = 0 ⟹ 𝑛 = 𝑛 یب 1− = 𝑛 یب 0 = 1 

,1− ی  پظ دس ایٍ حبنت فمظ ثبیذ عّ َمطّ 𝑛چٌٕ . سا ثبلی ثگزاسیى  1,1 ٔ   0,0 ،  1− ∈ ℤ  ٔ−10 ≤ 𝑛 ≤ 10 

ایٍ حذالم تؼذاد . )تب سا حزف کُیى 18عّ تب سا ثبلی ثگزاسیى، یؼُی . َمطّ داؽت 21ثٕد، ًَٕداس تبثغ أنیّ ی يب 

 .(آٌ چّ يی يبَذ تبثؼی تک ػضٕی ٔ خطی اعت. َمطّ سا ْى حزف کُیى 20حزف يًکٍ اعت، يثلاً اگش 

,𝑛 اگش ثّ سَٔذ حم ثبلا َگبِ کُیذ، حبنت ْبی دیگشی سا ْى يی یبثیذ؛ يی تٕاَیى ثّ جبی  𝑛3   داؽتّ ثبؽیى

 𝑛, 𝑘2𝑛   ّک𝑘 = 1,2, … ثب تٕجّ ثّ حم ثبلا، دس ایٍ حبنت ْب ْى عّ َمطّ ثبلی يی يبَُذ کّ طٕل آٌ ْب . 10,

𝑜, −𝑘  ٔk اعت 18پظ جٕاة يغئهّ دس ْش صٕست، . اعت. 

 20تا جٕنیذ . ایّ ی أنیّ ی صذ يیهیٌٕ جٕياٌ یک کارگاِ جٕنیذ يثم راِ اَذاسی کزدِ ایىتا سزو -21

دسث يثم، سزيایّ ی أنیّ ياٌ تزيی گزدد ٔ يقذار سٕد کارگاِ جاتؼی خطی تزحسة جؼذاد 

 .ًَٕدار ایٍ جاتغ را رسى کُیذ. يثم ْای جٕنیذ ضذِ اسث( دسث)

ٔجٕد داسَذ کّ  a  ٔbاعت، اػذاد  xتبثؼی خطی اص  yيی گیشیى، چٌٕ  yٔ عٕد سا  xيجم ْب سا ( دعت)تؼذاد :حم

𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏 . یؼُی ثّ اصای (. عشيبیّ ی أنیّ)اگش ْیچ يجهی تٕنیذ َکُیى، صذ يیهیٌٕ تٕيبٌ ػمجیى𝑥 = 0 ،y 

 :پظ(. سا يیهیٌٕ تٕيبٌ دس َظش گشفتیى َّ تٕيبٌ yثشای ساحتی کبس، ٔاحذ ) -100يی ؽٕد 



−100 = 𝑎 × 0 + 𝑏 ⟹ 𝑏 = −100 

,𝑦اگش  𝑥 = 𝑦:  پظ(. فمظ عشيبیّ ی أنیّ ثشيی گشدد ٔ ُْٕص عٕدی َکشدِ ایى)يی ؽٕد صفش  20 = 𝑎𝑥 −

100 ⟹ 0 = 𝑎 × 20 − 100 ⟹ 𝑎 = 5 

𝑦، (عٕد ثشحغت تؼذاد دعت يجم)ثب ایٍ حغبة، تبثغ يٕسد َظش  = 5𝑥 −  . اعت 100
0

−100
   ٔ 

20
0

دٔ َمطّ اص   

 :آٌ ْب سا ثّ ْى ٔصم يی کُیى؛ يی ؽٕد ًَٕداس سٔثّ سٔ. ًَٕداس ایٍ تبثغ اَذ

 

 

يگش ایٍ کّ اص )ثبؽذ  -100يی تٕاَذ کى تش اص  y، َّ (چٌٕ تؼذاد اعت)يی تٕاَذ يُفی ثبؽذ  xَّ . دلت کُیذايب 

و ثبیذ لغًتی اص ًَٕداس سا کّ عًت یخٕاْیى ثگٕی يی(. َتٕاَیى پظ ثذْیىجبیی ٔاو ثگیشیى، خشجؼ کُیى ٔ 

   :ؽٕد ًَٕداس سٔثّ سٔ يی. ْبعت حزف کُیىyچپ يحٕس 

 

 

 

𝒙𝟐  ،  دٔ راتطّ ی  x  ٔyاس  ادیزیتّ اسای چّ يق -22 + 𝒚𝟐, 𝒙 + 𝒚 ,  𝒙 − 𝒚, 𝟓 , (𝟐𝒙 − 𝒚, 𝟐)   ٔ  𝒙 +

𝟏, 𝟎 ,  𝟐𝒚 + 𝟏, −𝟏 , (𝟐𝒚 − 𝒙,  ٔارٌٔ یکذیگزَذ؟  (𝟓

ثبیذ صٔج ْبیی سا کّ دس ساثطّ ی أل داسیى، دس ساثطّ ی دٔو ْى داؽتّ ثبؽیى، انجتّ ثب ایٍ تفبٔت کّ جبی :حم

𝑥2يؤنفّ ْبی أل ٔ دٔيؾبٌ ػٕض ؽذِ ثبؽذ ثب ایٍ حغبة،  + 𝑦2  کّ یکی اص يؤنفّ ْبی أل ساثطّ ی أل

𝑥2يغبٔی ثبؽذ  5یب  -1، 0داد يؤنفّ ْبی دٔو ساثطّ ی دٔو، یؼُی یکی اص اعاص  اعت، ثبیذ ثب یکی + 𝑦2 = −1 

𝑥2کّ يًکٍ َیغت؛ اگش  + 𝑦2 = 𝑥ثبؽذ، آٌ گبِ  0 = 𝑦 = , 0,0  ٔ دٔ ساثطّ ثّ ؽکم  0  0,5 ,  0,2    ٔ

  1,0 ,  1, −1 , 𝑥2پظ . دسيی آیُذ کّ ٔاسٌٔ ْى َیغتُذ   0,5  + 𝑦2 = 5 . 

𝑥دس ایٍ صٕست ثبیذ داؽتّ ثبؽیى  + 𝑦 = 2𝑦 − 𝑥 . اص تغبٔی اخیش َتیجّ يی ؽٕد𝑦 = 2𝑥 .حبلا: 

𝑥2 + 𝑦2 = 5
    𝑦=2𝑥   
      𝑥2 + (2𝑥)2 = 5 ⟹ 5𝑥2 = 5 ⟹ 𝑥 = ±1 

𝑥اگش  = 𝑦ثبؽذ، آٌ گبِ  1− =  :ٔ دٔ ساثطّ ثّ ؽکم صیش دسيی آیُذ 2−

  5, −3 ,  1,5 ,  0,2                 ,                 0,0 ,  −3, −1 ,  −3,5   

𝑥ایٍ دٔ ساثطّ ٔاسٌٔ ْى َیغتُذ، پظ  =  .لجٕل َیغت 1−

𝑥اگش  = 𝑦ثبؽذ، آٌ گبِ  1 =  :ساثطّ ثّ ؽکم صیش دسيی آیُذٔ دٔ  2

  5,3 ,  −1,5 ,  0,2                 ,                 2,0 ,  5, −1 ,  3,5   

𝑥ایٍ دٔ ساثطّ ٔاسٌٔ ْى اَذ  = 1  ٔ𝑦 =  .جٕاة يغئهّ اعت 2

𝑦 

𝑥 

−100 

20 

𝑥 

−100 

20 

𝑦 



. یک راتطّ ْز ػذد گٕیا را تّ يزتغ آٌ ػذد ٔ ْز ػذد گُگ را تّ يکؼة آٌ ػذد َظیز يی کُذ -23

را تّ چّ اػذادی َظیز يی کُذ؟ آیا ایٍ راتطّ ٔ  64ٔ  -16، 4، 2ٔارٌٔ ایٍ راتطّ ْز یک اس اػذاد 

 ٔارَٔص جاتغ ْسحُذ؟

. سا َظیش يی کُذ 64ٔ  -16، 4، 2اػذاد  ثّ چّ اػذادی،( َّ ٔاسَٔؼ)يثم ایٍ اعت کّ ثگٕییى خٕد ساثطّ :  حم

 .ثبیذ حبنت ْبی يختهف سا دس َظش ثگیشیى. یؼُی چّ اػذادی سا ثّ ایٍ چٓبستب يی ثشد

2 ٔ يکؼت  2 ±يشثغ  2
3

ساثطّ، ْش ػذدی سا يشثغ ًَی کُذ، ثهکّ )گٕیب َیغت، پظ لجٕل َیغت  2 ±. اعت 

2 (. فمظ اػذاد گٕیب سا يشثغ يی کُذ
3

 .اعتگُگ اعت ٔ لجٕل  

4 ٔ يکؼت  2±يشثغ  4
3

 .ْش عّ لجٕل اَذ. اعت 

16 −يشثغ چیضی َیغت ٔ يکؼت  -16
3

 .اعت کّ چٌٕ گُگ اعت، لجٕنؼ يی کُیى

ساثطّ، ْش ػذدی سا يکؼت ًَی )گُگ َیغت ٔ لجٕل َیغت  4. گٕیب ٔ لجٕل اَذ 8±. اعت 4ٔ يکؼت  8±يشثغ  64

 (.يکؼت يی کُذکُذ، ثهکّ فمظ گُگ ْب سا 

2 سا ثّ  2ٔاسٌٔ ساثطّ، : َتیجّ ایٍ اعت
3

4 ٔ  2±سا ثّ  4، 
3

16 −سا ثّ  -16، 
3

 .َظیش يی کُذ 8±سا ثّ  64ٔ  

ايب خٕد ساثطّ تبثغ اعت، چٌٕ ْش ػذد . چٌٕ ٔاسٌٔ ساثطّ، ثؼضی اػذاد سا ثّ چُذ ػذد َظیش يی کُذ، تبثغ َیغت

 .يشثغ ٔ يکؼت ْى يُحصشثّ فشدَذ. سا یب يشثغ يی کُذ یب يکؼت

𝒂𝟔  ، راتطّ ی aتّ اسای چّ يقذارْایی اس  -24 + 𝟏, 𝒂𝟐 ,  𝒂𝟕 + 𝟏, 𝟒𝒂 − 𝟒 , (𝒂𝟖 + 𝟏, جاتؼی یک تّ   (𝟏

 یک اسث؟

یک ثّ یک ثٕدٌ صيبَی اتفبق يی افتذ کّ يؤنفّ ْبی دٔو يتًبیض ثبؽُذ، یب دس صٕست داؽتٍ يؤنفّ ْبی دٔو :حم

، عّ حبنت ثشای (ی دادِ ؽذِ دس عؤال ساثطّ)دس ایٍ ساثطّ . يغبٔی، يؤنفّ ْبی أنؾبٌ ْى يغبٔی ثبؽذ

 :تغبٔی يؤنفّ ْبی دٔو ٔجٕد داسد

𝑎2:حبنت أل = 4𝑎 − 𝑎2دس ایٍ صٕست  : 4 − 4𝑎 + 4 = 𝑎)، پظ 0 − 2)2 = 𝑎ٔ دس َتیجّ  0 = ثب ایٍ حغبة، .  2

 :يی ؽٕد ثّ ایٍ صٕست ساثطّ ی يب 

  65,4 ,  129,4 ,  257, 1   ⟶  .  یک ثّ یک َیغت  دٔ صٔج أل سا َگبِ کُیذ

𝑎2: حبنت دٔو = 𝑎دس ایٍ صٕست : 1 = ±1. 

𝑎اگش  =  :يی ؽٕد ثّ ایٍ ؽکمثبؽذ، ساثطّ  1

  2,1 ,  2,0 ,  2, 1  =   2,1 ,  2,0   ⟶  تبثغ َیغت

𝑎ٔ اگش  =  :ایٍ ؽکم اعتثّ  ثبؽذ، ساثطّ  1−

  2,1 ,  0, −8 ,  2, 1  =   2,1 ,  0, −8   ⟶  تبثغ یک ثّ یک اعت

4𝑎: حبنت عٕو − 4 = 𝑎دس ایٍ صٕست : 1 =
5

4
 :ٔ ساثطّ ایٍ ؽکهی اعت 



  (
5

4
)6 + 1,

25

16
 ,  (

5

4
)7 + 1, 1 ,  (

5

4
)8 + 1, 1  ⟶  .  یک ثّ یک َیغت دٔ صٔج آخش سا َگبِ کُیذ

𝑎تب ایٍ جب ثّ اصای  = 2 ،𝑎 = 1  ٔ𝑎 =
5

4
ایٍ َتیجّ ثب يحٕس لشاس دادٌ یک ثّ یکی ٔ ثشسعی . تبثغ یک ثّ یک َذاسیى 

ايب چٌٕ تبثغ ثٕدٌ ْى يٓى اعت، حبنت ْبی تغبٔی يؤنفّ . حبنت ْبی تغبٔی يؤنفّ ْبی دٔو ثّ دعت آيذ

𝑎6تغبٔی . ْبی أل سا َیض ثبیذ ثشسعی کُیى + 1 = 𝑎7 + 𝑎6کّ ثّ صٕست  1 = 𝑎7  دسيی آیذ، ثّ اصای𝑎 = 0  ٔ

𝑎 = 𝑎6تغبٔی . ثشلشاس يی ؽٕد 1 + 1 = 𝑎8 + 𝑎ثّ اصای  1 = 0  ٔ𝑎 = 𝑎7ٔ تغبٔی  ±1 + 1 = 𝑎8 + َیض ثّ  1

𝑎اصای  = 0  ٔ𝑎 = 𝑎. ثشلشاس يی گشدد 1 = 𝑎پظ فمظ . لجلاً ثشسعی ؽذِ ±1 = کُیى؛ ثّ اصای  سا ثشسعی يی 0

𝑎 =  :ایٍ ؽکم اعتثّ ساثطّ  0

  1,0 ,  1, −4 ,  1,1    ⟶  تبثغ َیغت

، 1، 2، ثّ جض aصای تًبو يمبدیش حمیمی پظ ساثطّ ی يٕسد َظش، ثّ ا
5

4
 .ٔ صفش، تبثؼی یک ثّ یک اعت 

، اسسّ fتقیّ ی ًَٕدار . را َطاٌ يی دْذ fضکم رٔتّ رٔ، قسًحی اس ًَٕدار جاتغ یک تّ یک  -25

تاضذ،  ℝتزاتز تا  fاگز دايُّ ٔ تزد . قسًث يجشا ضثیّ          ،         ٔ            جطکیم ضذِ اسث

 چگَّٕ اسث؟ fًَٕدار کايم 

 

 

ْب، ًَٕداس yْب یب xثبیذ عّ لغًت دیگش سا طٕسی کُبس لغًت سعى ؽذِ لشاس دْیذ کّ ْش خظ يٕاصی يحٕس :حم

 :سا دلیمبً  دس یک َمطّ لطغ کُذ 

 

 

 

تّ ایٍ صٕرت جؼزیف ضذِ کّ ْز ػذد گٕیا تّ ضکم  ℚیک راتطّ تا دايُّ ی  -26
𝒎

𝒏
𝒎را تّ ػذد   + 𝒏 

𝒏)َظیز يی کُذ  ≠ 𝟎, 𝒎, 𝒏 ∈ ℤ تشرگ جزیٍ يقسٕو ػهیّ يطحزک ٔm  ٔn  آیا ایٍ (. اسث 1تزاتز تا

 راتطّ، جاتغ اسث؟ ٔارٌٔ آٌ چّ طٕر؟

چٌٕ ْش . خٕد ساثطّ تبثغ اعت:حم
𝑚

𝑛
𝑚سا ثّ یک   + 𝑛 چٌٕ ساثطّ یک ثّ یک . ٌ تبثغ َیغتايب ٔاسٌٔ آ. يی ثشد

يثلاً . َیغت
2

5
2سا ثّ   + 5 = يی ثشد ٔ  7

5

2
5سا ْى ثّ   + 2 = 7. 

يجًٕػّ جٕاب َايؼادنّ ی -27
𝟏

 𝒙−𝟏
≤

𝟑

𝟐
−  𝒙 − ,𝟐𝒂 تزاتز تا تاسِ ی  𝟏 𝒂𝟐 +  چیسث؟ aاسث؛ يقذار   𝟏

 :حم

1

 𝑥 − 1
≤

3

2
−  𝑥 − 1 ⟹  𝑥 − 1 +

1

 𝑥 − 1
≤

3

2
 

𝑥 

𝑦 



  𝑥 − 1ْبیی کّ xثّ اصای )دس صٕستی کّ تؼشیف ؽذِ ثبؽذ 1 ≤ 𝑥) َبيُفی اعت ٔ انجتّ چٌٕ عش اص يخشج ،

1ثبیذ )دسآٔسدِ، صفش ْى َجبیذ ثبؽذ  < 𝑥 .) ّخلاصّ ایٍ ک 𝑥 − يثجت اعت ٔ جًغ یک ػذد يثجت یب  1

𝑥 پظ . اعت  2يؼکٕعؼ ْى حذالم  − 1 +
1

 𝑥−1
يثلاً ) 2ًَی تٕاَذ کى تش اص  

3

2
ثب ایٍ حغبة، َبيؼبدنّ . ثبؽذ( 

 .جٕاة اعت یؼُی يجًٕػّ ی جٕاة آٌ تٓی اعتی يٕسدَظش دچبس فمذاٌ 

 :ثُبثشایٍ

 2𝑎, 𝑎2 + 1 = ∅ ⟹ 2𝑎 ≥ 𝑎2 + 1 ⟹ 𝑎2 − 2𝑎 + 1 ≤ 0 ⟹  𝑎 − 1 2 ≤ 0 ⟹  𝑎 − 1 2 = 0 

⟹ 𝑎 = 1 

,𝑚 حٕاعتبٌ ثٕد کّ ثبصِ ی ثبص  𝑛   ّٔلتی تٓی يی ؽٕد ک𝑚 ≥ 𝑛 

 

𝒇تّ صٕرت  f اگز جاتغ -28 =   𝒏, 𝟑𝒏 − 𝟏 |𝒏 ∈ ℕ   تاضذ، حاصم𝒇 𝟏 + 𝒇 𝟐 + ⋯ + 𝒇(𝟏𝟎𝟎) چیسث؟ 

3ٔ جًهّ ی أل  3ی حغبثی ثب لذس َغجت ادَجبنّ : حم × 1 − 1 = ا ی) ℕْش تبثغ ثب دايُّ ی . داسیى 2

 nیک دَجبنّ اعت ٔ اگش ضبثطّ ی ایٍ دَجبنّ خطی ثبؽذ، دَجبنّ حغبثی اعت ٔ ضشیت ( ℕصیشيجًٕػّ ای اص 

جٕاة يی ؽٕد تؼذاد . يب يجًٕع صذ جًهّ ی أل ایٍ دَجبنّ سا يی خٕاْیى. ْى يی ؽٕد لذس َغجت دَجبنّ

= 𝑓 1جًهّ ی أل . جًلات ضشة دس يیبَگیٍ جًلات أل ٔ آخش = 𝑓 100، (صذو)ٔ جًهّ ی آخش  2 3 × 100 −

1 =  :اعت، پظ 299

𝑓 1 + 𝑓 2 + ⋯ + 𝑓 100 = 100 ×
2 + 299

2
= 15050 

𝑆𝑛)نضٔيی َذاؽت فشيٕل يجًٕع جًلات دَجبنّ ی حغبثی  = 𝑛 ×
𝑎1+𝑎𝑛

2
يجًٕع صذ جًهّ ی . سا ثهذ ثبؽیى (

 :ایٍ طٕسی اعت( 3ٔ لذس َغجت  2ثب جًهّ ی أل )أل دَجبنّ ی حغبثی يٕسدَظش 

 جبی ؽکم

جًغ =
تؼذاد

2
× 301 =

100

2
× 301 = 15050 

𝒙اگز تّ اسای ْز  -29 ∈ ℝ ،𝒇 𝟑 − 𝟐𝒙 = 𝒙𝟐 + 𝟔𝒙 تاضذ، يقذار جاتغ f  تّ اسای𝒙 =  چیسث؟ 𝟒

f ،3 تبثغ:حم − 2𝑥  ّسا ث𝑥2 + 6𝑥  3سا ثب  4خت . سا ثّ چّ چیضی يی ثشد 4يی ثشد، يی خٕاْیى ثجیُیى − 2𝑥 

𝑥2ی سا کّ ثّ دعت يی آیذ، دس xيغبٔی لشاس يی دْیى ٔ  + 6𝑥 گزاسیى يی: 

3 − 2𝑥 = 4 ⟹ 2𝑥 = −1 ⟹ 𝑥 = −
1

2
 

𝑥2 + 6𝑥 
      𝑥=−

1

2
     

        = (−
1

2
)2 + 6  −

1

2
 = −

11

4
 

30- f  ّجاتؼی خطی اسث تّ گَّٕ ای ک𝒇 𝟓 + 𝒇−𝟏 𝟏𝟏 = 𝟖 ٔ 𝒇 𝟑 + 𝒇−𝟏 𝟑 = − 𝟐𝒇−𝟏 𝟓، حاصم 𝟎

𝟓𝒇(𝟐) چیسث؟ 



𝑦تبثؼی خطی اعت، پظ ضبثطّ ی آٌ ثّ ؽکم  f  :حم = 𝑎𝑥 + 𝑏 اگش . اعت𝑎 ≠ ٔاسٌٔ پزیش اعت ٔ  fثبؽذ،  0

 .اص ساثطّ ی جذیذ ثّ دعت يی آیذ y ٔ يحبعجّ ی x  ٔyضبثطّ ی ٔاسٌٔ آٌ ثب جبثّ جبکشدٌ 

𝑓−1 :ضبثطّ ی  𝑥 = 𝑎𝑦 + 𝑏 ⟹ 𝑎𝑦 = 𝑥 − 𝑏 
÷ 𝑎

             
    
𝑎 ≠ 0

𝑦 =
𝑥 − 𝑏

𝑎
 

= 𝑓 𝑥پظ  𝑎𝑥 + 𝑏  ٔ𝑓−1 𝑥 =
𝑥−𝑏

𝑎
 :حبلا. 

𝑓 3 + 𝑓−1 3 = 0 ⟹ 3𝑎 + 𝑏 +
3 − 𝑏

𝑎
= 0 

      ×𝑎    
     3𝑎2 + 𝑎𝑏 + 3 − 𝑏 = 0 

𝑓 5 + 𝑓−1 11 = 8 ⟹ 5𝑎 + 𝑏 +
11 − 𝑏

𝑎
= 8 

      ×𝑎    
     5𝑎2 + 𝑎𝑏 + 11 − 𝑏 = 8𝑎 

 :ساثطّ ی أل سا اص ساثطّ دٔو کى يی کُیى؛ داسیى

2𝑎2 + 8 = 8𝑎  
      ÷2    
     𝑎2 − 4𝑎 + 4 = 0 ⟹ (𝑎 − 2)2 = 0 ⟹ 𝑎 = 2 

3𝑎2 + 𝑎𝑏 + 3 − 𝑏 = 0
      𝑎=2    
      12 + 2𝑏 + 3 − 𝑏 = 0 ⟹ 𝑏 = −15  

= 𝑓 𝑥پظ  2𝑥 − 15  ٔ𝑓−1 𝑥 =
𝑥+15

2
 :ثب ایٍ حغبة. 

2𝑓−1 5 − 5𝑓 2 = 2  
5 + 15

2
 − 5 2 × 2 − 15 = 20 + 55 = 75 

 


